

叫停“集中验证”，摆正了与群众的关系

评论员观察

本报评论员 沙元森

人社部5日召开专题发布会,要求全面取消领取社保待遇资格集中认证,不再要求参保人在规定时段到指定地点进行集中认证,真正做到“让群众少跑腿”。目前,各地均已抓紧组织实施,全面停止了集中认证工作。深化“放管服”改革就应该从群众身边事做起,消除民生痛点、难点。把政务服务做到人性化,行政理念的转变是前提,只有实现从“管治”到“服务”的转变,才能主动改变那些给群众添麻烦

的政策。

领取社保待遇资格集中认证工作不够人性化的问题,困扰了很多退休人员及其家人。类似“九旬老人社保年审,家人抬着爬上三楼”的新闻在各地时有发生。虽然舆情汹涌,但是各地社保部门也是有苦难言,毕竟在规定时间内到指定地点进行集中认证是“按章行事”,不然就是“有章不循”。舆论要求“特事特办”,行动不便的九旬老人固然可以受到额外照顾,享受登门服务,但是,如果六旬老人也找个说辞要求“特事特办”,社保部门又该如何处理?“特事特办”的口子一开,很可能就是无事不可以特办,因为没有规章可循。现在,

人社部做制度改革,全面取消领取社保待遇资格集中认证,让进退维谷的各地社保部门看到了明确的行动信号,无需再自行掂量要不要“特事特办”了。

这项改革在此时推出可以说是水到渠成。随着各地政务信息的互联互通和大数据技术的广泛运用,远程验证个人生存状况并非难事,比如通过社保卡就医,由此产生的相关信息就可以证明退休人员在世与否,另外公安部门掌握的一些实名信息也可以作为证明。网络社会几乎是“处处留痕”,只要社保部门做好信息比对,建好远程认证服务平台,真的不需要再当面“验明正身”。或许

有人会担忧养老金被冒领,各地也确实发生过这样的事。但是,问题的关键不在于怎么防范冒领,而在于冒领发生之后有无事后追惩。

我国户口登记条例规定:公民死亡,城市在葬前,农村在一个月以内,由户主、亲属、抚养人或者邻居向户口登记机关申报死亡登记,注销户口。公民死亡之后,相关人员长期不销户已经涉嫌违法。如果以不注销户口的方式冒领死者养老金,无疑是诈骗行为了,所要承担的法律也很明确。可以说,在法律制度上对冒领行为是有追责办法的。但是就像有死刑也不能防止严重犯罪的发生,面对已经明确的“红线”,难

免还有人铤而走险去冒领养老金,也只能咎由自取。

为了防范极少数的冒领行为,让所有退休人员在规定时段到指定地点进行集中认证,其实就是对参保人的“有罪推定”,然后让他们自证清白。这不仅增加了群众负担,也抬高了社会运行成本。假想群众可能会犯错或犯罪,进而重重设限,是管治思维的体现,要建设人民满意的服务型政府,必须坚持以人民为中心,把人民利益摆在至高无上的地位,而不能只考虑政府如何更方便。行政理念有了根本转变,“放管服”改革在优化服务方面就有更大的空间,在其他领域也会有便民文章可做。

禁向未成年人售烟,“首张罚单”值得期待

一家之言

何勇海

一周前,深圳市第二轮控烟监督执法“车轮战”活动中,一家商店向未成年人售烟被抓现行,购烟者为初中生。7月4日,深圳市第二轮控烟监督执法车轮战首次“回头看”,执法人员对学生取证,并对涉嫌非法向未成年人出售烟草制品的商家进行立案查处,如若查实,商家将面临3万元罚单。

这将是全国首例针对非法向未成年人售卖烟草开具的罚单。

深圳走在全国前列的这一举动值得叫好。未成年人的身体器官还未发育成熟,若养成吸烟习惯,将对其心肺功能、心血管系统与智力发育造成不可逆的损害。因此,向未成年人售卖烟草,是我国法律明令禁止的违法行为。比如,未成年人保护法第三十七条规定:禁止向未成年人出售烟酒,经营者应当在显著位置设置不向未成年人出售烟酒的标志;对难以判明是否已成年

的,应当要求其出示身份证件。预防未成年人犯罪法第十五条规定:任何经营场所不得向未成年人出售烟酒。

尽管如此,现实中仍存在大量向未成年人售烟的违法行为,就连一块小小的“不向未成年人出售烟酒”的标志都不能设置到位。比如在深圳,超七成未成年人表示自己在买烟时从未被拒绝,在深圳烟草销售点,设置“不向未成年人出售烟酒”的商家不到一半。在北京,两年前有媒体暗访了52处售烟点,发

现都有未成年人购买烟草,其中44处未成年人购买成功。可见,未成年人购买烟草未得到有效遏制,不光实体店如此,一些外卖平台甚至还变成了未成年人的买烟“捷径”。

不把烟草卖给未成年人,寄希望于商家的道德自觉已非常不现实。深圳对非法向未成年人售卖烟草的商家进行立案查处,或将开具3万元罚单,便是保证一系列法律具有足够威慑力的必要做法。卖给未成年人一包烟或将领受3万元罚款,只有如此重罚,罚得肉疼,才能

让那些唯利是图的违法商家不敢越雷池一步。

禁止向未成年人出售烟酒的法律规定已颁布多年,时至今日迈出开具罚单这一步的仅有深圳。这未免让人遗憾。这些年,各地并不缺少针对向未成年人售卖烟草的执法行动,但大多是“民不举官不究”,且对有违法行为的商家给予警告批评,责令改正等处罚就完事,这种被动执法且轻拿轻放的局面需要扭转。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

幸运与惊险并存! 青岛大叔开走竞彩抽奖活动送出的宝马汽车

7月4日,我省开展的“精彩世界杯 竞彩送宝马”营销活动进行了第三期抽奖的颁奖仪式,山东省体育彩票管理中心竞猜部部长周晓旭为第三位获得宝马320Li汽车的幸运儿颁发了大奖。

本期的宝马汽车花落青岛市,中奖者是一位闫姓大叔,他的中奖票是一张200元的俄罗斯VS西班牙的比分游戏。这场比赛90分钟内俄罗斯1-1打平西班牙,点球大战俄罗斯4-3胜出。“说起来真是很有意思,一开始我不太清楚买竞彩送宝马的活动,看彩票没中奖,就都扔垃圾了,结果过了一个多小时,

投注站站长给我打电话告诉我,根据出票时间应该是我中了这一期的宝马汽车,我就赶紧跟媳妇去楼下垃圾桶找,结果发现已经被垃圾车运走了!还好我们找到了小区里收垃圾的人,他把收到的纸都整理出来打算一起卖废品呢,我这才把这张票找回来,真是一波三折呀!说起来我能中宝马已经很幸运了,奖票失而复得更是幸运啊!”虽然经历了像过山车一样的中奖经历,闫大叔却还是保持了一颗平常心:“本身我买竞彩就是喜欢看足球,喜欢足球场上永不言败的精神,中奖了很高兴,不中奖也是做公益了”。交

谈中得知,闫大叔自己开了家公司,这辆宝马汽车领回去准备放到公司里用,继续发展公司的业务,把竞彩带来的这份幸运带回公司。

奉献一份爱心,不仅为公益助力,还能体验竞猜乐趣,收获幸运大奖,这就是公益体彩的魅力。“精彩世界杯 竞彩送宝马”活动开展后,得到了球迷和竞彩爱好者的热情参与,目前,已送出宝马汽车3辆,联想笔记本电脑360台。一直到7月15日,凡在我省体彩网点(含手机在线)购买竞彩游戏单票金额满100元,就可凭符合条件的彩票参与抽奖活动。抽奖活动还将进行2期,还有2辆



宝马汽车和280台笔记本电脑在等着大家,只要参与,就有机会把宝马汽车开回家,把笔记本电脑抱回家!看世界杯,感受跌宕起伏的精彩

赛事,纵享竞猜的无限乐趣,畅享额外幸运大礼,这个激情夏日,一起嗨起来吧!

(朱德慧)

青岛体彩足球嘉年华欢乐上场



6月30日下午,“世界杯该你上场”青岛体彩足球嘉年华大型线下活动,在崂山区大拇指广场欢乐上演,现场200多名足球爱好者积极报名参加活动,感受世界杯的激情,感受体育运动的独特魅力。

青岛音乐体育广播著名主持人大海和雅甜来到现场主持当天的活动。比赛项目设有九宫格、带球绕桩和足式保龄球,三个项目的总分

即为当天比赛的总成绩,前三名参赛选手获得了智能平衡车、多功能脚踏机、小米健康运动手环等超值大礼,当然每个项目也会决出最高分,获奖选手获得相应的奖品,当天所有参加活动的选手还都获得了由青岛体彩颁发的精美伴手礼。大家在参与活动的欢声笑语中,也不忘参与公益事业,体彩顶呱呱销售展示摊位前,不少市民争

相体验,在奉献爱心的同时收获属于自己的专属幸运。

据悉,第二场活动将于7月8日下午16:00在市北区悦荟购物广场,报名电话:0532-85701359、85701260,世界杯赛程过半,比赛进入白热化,我们的线下活动也同样精彩,喜欢足球运动的你,不妨跟随青岛体彩,一起运动起来!

(杨晓婧)